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Система оценивания экзаменационной работы по обществознанию 

Часть 1 

Количество правильных ответов в формулировках заданий 2, 4, 5, 7–12, 14, 16 

не фиксируется, их может быть от двух до четырех. 

Правильное выполнение каждого из заданий 1, 3, 9 и 12 оценивается 1 

баллом. Задание считается выполненным верно, если ответ записан в той форме, 

которая указана в инструкции по выполнению задания, в ответе каждый символ 

присутствует, лишние символы отсутствуют. Порядок записи символов в ответе на 

задания 1, 9 и 12 значения не имеет. 

Правильное выполнение каждого из заданий 6, 13, 15 оценивается 2 

баллами. Задание считается выполненным верно, если ответ записан в той форме, 

которая указана в инструкции по выполнению задания, и полностью совпадает с 

эталоном ответа: каждый символ в ответе стоит на своём месте, лишние символы в 

ответе отсутствуют. Выставляется 1 балл, если на любой одной позиции ответа 

записан не тот символ, который представлен в эталоне ответа. Во всех других 

случаях выставляется 0 баллов. Если количество символов в ответе больше 

требуемого, выставляется 0 баллов вне зависимости от того, были ли указаны все 

необходимые символы. 

Правильное выполнение каждого из заданий 2, 4, 5, 7, 8, 10, 11, 14, 16 

оценивается 2 баллами. Задание считается выполненным верно, если ответ записан 

в той форме, которая указана в инструкции по выполнению задания, в ответе 

каждый символ присутствует, лишние символы отсутствуют. Порядок записи 

символов в ответе значения не имеет. 1 балл выставляется, если только один из 

символов, указанных в ответе, не соответствует эталону (в том числе, если есть 

один лишний символ наряду с остальными верными) или только один символ 

отсутствует; во всех других случаях выставляется 0 баллов. 

 

Номер задания Правильный 

ответ 

1 14 

2 45 

3 12122 

4 256 

5 345 

6 31213 

7 135 

8 345 

9 12 

10 1245 

11 256 

12 14 

13 33122 

14 125 

15 12112 

16 145 
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Часть 2 

 

Критерии оценивания выполнения заданий с 

развёрнутым ответом 17-20 

 

Представим себе заведомо низкопробное произведение искусства, не распространяемое 

средствами массовой коммуникации и «потребляемое» в рамках небольшой группы. 

Отнесем ли мы его к массовой культуре? Отрицательный ответ очевиден. С другой 

стороны, шедевры мировой культуры могут одновременно или последовательно 

принадлежать обоим измерениям: массовому и вне-массовому. Произведения Баха сами 

по себе, конечно, не возникли в сфере массовой культуры. Однако будучи записаны на 

грампластинку, магнитофонную ленту или же используемые в качестве музыкального 

сопровождения в соревнованиях по фигурному катанию, они, несомненно, уже 

принадлежат массовой культуре. При этом, что особенно важно подчеркнуть, они не 

перестают принадлежать своему гениальному автору и никоим образом не могут его 

скомпрометировать. То же самое относится и к «профанированной» Моне Лизе на 

упаковке туалетного мыла и к другим подобным фактам. 

Распространенный мотив критики массовой культуры — стандартизация, неизбежно 

сопровождающая ее «продукцию». Такая критика всегда явно или неявно исходит либо из 

идеализации традиционной культуры, якобы не знавшей стандарта, либо из сведения 

культурных ценностей прошлого только к высшим, уникальным классическим образцам 

(при этом забывают о том, что «средние» и «нижние» этажи зачастую просто канули в 

Лету). Уместно заметить, что заниматься этим значит уподобляться человеку, который 

стал бы сравнивать, к примеру, современный типовой жилой дом, построенный массовым 

индустриальным методом, с каким-нибудь флорентийским палаццо XV века и энергично 

доказывать очевидные эстетические дефекты первого в сравнении со вторым, 

подразумевая, что хижин во Флоренции того времени просто не существовало. 

Тиражирование отнюдь не обязательно является «опошлением» высокого и 

уникального (хотя потери здесь возможны и неизбежны). Согласно исследованиям 

искусствоведов в современную эпоху знакомство с тиражированными творениями 

культуры нередко ведет к глубокому проникновению в уникальную сущность оригиналов. 

Стандартизация, тесно связанная с массовостью, представляет собой универсальный 

социальный процесс, и задача состоит отнюдь не в том, чтобы «разоблачать» 

стандартизацию как таковую. Необходимо, безусловно, всемерно поддерживать и 

культивировать ценность уникального и неповторимого, особенно в художественном 

творчестве (без чего оно просто не существует), но при этом важно помнить, что оно 

может (а иногда должно) стать стандартом, хотя и не обязательно вечным и 

повсеместным. 

           (А. Б. Гофман) 
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 Наличие каких факторов (минимум 2) определяет сложность оценки инвестиционных 

проектов? В чем, по мнению автора, причина «неодинаковой ценности денежных средств 

во времени»?  Какой девиз украшает кабинет любого финансиста? 

 

 
Содержание верного ответа и указания по 
оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не 
искажающие его смысла) 

Баллы 

В правильном ответе должны быть следующие 
элементы: 

1) ответ на первый вопрос:  

• во-первых, инвестиционные расходы могут 

осуществляться либо разово, либо неоднократно на 

протяжении достаточно длительного периода времени 

(порой до нескольких лет); 

 • во-вторых, длителен и процесс получения 

результатов от реализации инвестиционных проектов; 

 

2) ответ на второй вопрос: «Куда более 

фундаментальной причиной является то, что 

рубль, вложенный в любого рода коммерческие 

операции (включая и простое помещение его на 

депозит в банке), способен через год 

превратиться в большую сумму за счет 

полученного с его помощью дохода». 

3) ответ на третий вопрос: «Рубль, полученный 

сегодня, стоит больше, чем рубль, который мы 

получим в будущем». 
(Ответ на третий вопрос засчитывается только 

при указании трёх или более мотивов и при 
отсутствии неверных позиций.) Элементы ответа 
могут быть представлены как в форме цитат, так

 и в форме сжатого воспроизведения
 основных идей 
соответствующих фрагментов текста 

 

Даны правильные ответы на три вопроса 2 
Даны правильные ответы только на два любых вопроса 1 
Дан правильный ответ только на один любой вопрос. 
ИЛИ Приведены рассуждения общего характера, не 

соответствующие требованию задания. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 
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В тексте упомянуты ключевые понятия социально-гуманитарных наук. 

Используя обществоведческие знания, 

– укажите не менее трёх основных признаков понятия «инфляция»; 

– объясните связь, существующую между безработицей и инфляцией 

 (Объяснение может быть дано в одном или нескольких распространённых 

предложениях.) 

 
Содержание верного ответа и указания по 
оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не 
искажающие его смысла) 

Баллы 

В правильном ответе должны быть следующие 
элементы: 

1) Признаки понятия «инфляция»: 

- рост цен при сохранении текущего уровня 

производства; 

- обесценивание сбережений граждан; 

- может возникать со стороны спроса, а может со 

стороны предложения; 
(Основные признаки могут быть приведены в иных 
близких по смыслу формулировках. Может быть 

приведён любой другой признак. 

Данный элемент ответа засчитывается только при 

указании трёх или более признаков, из которых два 

должны быть из приведённого перечня, при 

отсутствии неверных позиций.) 

2) объяснение с опорой на положения текста, с одной 

стороны, инфляция способствует возникновению 

безработицы (из-за инфляции разоряются 

производители и люди теряют работу); с другой 

стороны, при высоком уровне безработицы, инфляция 

снижается (не формируется инфляция со стороны 

спроса) 
(Может быть приведено другое корректное 
объяснение. 
Объяснение связи не указанной автором функции 
государства 
с достижением долговременного экономического
 роста не засчитывается.) 

 

Правильноприведены два элемента ответа
 (необходимое 
количество признаков, корректное объяснение) 

2 

Правильно приведён только один элемент ответа 1 

Все иные ситуации, не предусмотренные правилами 

выставления 2 и 1 балла. 

ИЛИ Приведены рассуждения общего характера, не 

соответствующие требованию задания. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 
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 Используя обществоведческие знания и факты общественной жизни, назовите три любые 

способа инвестирования денежных средств в современном мире. (В каждом случае 

сначала укажите способ, затем приведите пример. Каждый пример должен быть 

сформулирован развёрнуто.) 

 
Содержание верного ответа и указания по 
оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не 
искажающие его смысла) 

Баллы 

В правильном ответе должны быть следующие элементы: 

1) Покупка ценных бумаг. Андрей скачал приложение 

известного банка и регулярно покупает различные ценные 

бумаги, инвестируя свои деньги; 

2) Вложения в недвижимость. Анатолий копит деньги и на 

них впоследствии покупает квартиры в крупных городах, 

чтобы потом сдавать их в аренду;  
3) Вложения в драгоценные металлы. Арина купила 
золотой слиток на все накопленные денежные средства, так 
как золото медленно обесценивается; 
Могут быть приведены другие примеры, в том числе 
примеры, иллюстрирующие предоставление других 
факторов производства. 
Засчитываются только примеры, сформулированные 
развёрнуто 
(отдельные слова и словосочетания не засчитываются в 
качестве примеров) 

 

Указания по оцениванию 
Если в развёрнутом ответе наряду с требуемым 
количеством корректно приведённых элементов 
(примеров и соответствующих факторов производства) 

приведены дополнительные (сверх требуемого в условии 
задания количества) элементы, содержащие 
неточности/ошибки, искажающие смысл ответа, то 
при оценивании действует следующее правило: 
– если таких элементов два или более, то за ответ 
выставляется 
0 баллов; 
– если такой элемент один, то за ответ выставляется на 
1 балл ниже фактического по критериям 

 

Правильно приведены три примера
 с указанием фактора 
производства для каждого из них 

3 

Правильно приведены   два-три   примера   с   указанием   
фактора 
производства только для двух из них 

2 

Правильно приведены один–три примера с указанием 
фактора 
производства только для одного из них 

1 

Все иные ситуации, не предусмотренные правилами 
выставления 3, 2 и 1 балла. 
ИЛИ Приведены рассуждения общего характера, не 
соответствующие требованию задания. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 
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Существует мнение, что инвестирование – крайне сложный процесс, так как его конечная 

прибыльность зависит от множества факторов. Используя текст, обществоведческие 

знания и факты общественной жизни приведите три аргумента доказательства данной 

мысли. (Каждое объяснение должно быть сформулировано как распространенное 

предложение). 

 
Содержание верного ответа и указания по 
оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не 
искажающие его смысла) 

Баллы 

В правильном ответе могут быть приведены 
следующие аргумента: 
- Инвестирование – крайне непредсказуемый процесс, 
его эффективность зависит от множества случайных 
событий;  
- Инвестирование зависит от политической 
обстановки и властных решений, а это априори вне 
контроля человека; 
- Инвестирую, человек передает свои деньги в 
распоряжение другому, и не может отвечать за 
качество принятия его решений; 

Могут быть приведены иные обоснованные 

объяснения.  

Засчитываются только  объяснения, 

сформулированные как распространенный 

предложения (отдельные слова и словосочетания не 

засчитываются).  
 

 

Указания по оцениванию 

Если в развёрнутом ответе наряду с требуемым 

количеством корректно приведённых элементов 

ответа / позиций приведены дополнительные (сверх 

требуемого в условии задания количества) 

элементы/позиции, содержащие неточности/ 

ошибки, искажающие смысл ответа, то при 

оценивании действует следующее правило: 

– если таких элементов/позиций два(-е) или более, то 

за ответ выставляется 0 баллов; 
– если такой элемент/позиция один (одна), то за 
ответ выставляется на 1 балл ниже фактического 
по критериям 

 

Приведены три объяснения (в соответствии с 
требованием задания) 

3 

Приведены только два объяснения (в соответствии с 
требованием 
задания) 

2 

Приведён только одно объяснение (в соответствии с 
требованием 
задания) 

1 

Приведены рассуждения общего характера, не 

соответствующие требованию задания. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 
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Критерии выполнения заданий с развернутым ответом 21-25 

 На графике изображено изменение ситуации на потребительском услуг фитнес-тренеров 

в стране Z. Кривая спроса переместилась из положения D в положение D1 при 

неизменном предложении S. (На графике P – цена товара; Q – количество товара). 

 

 
 

Как изменилась равновесная цена? 

Что могло вызвать изменение спроса? 

Укажите любое одно обстоятельство (фактор) 

и объясните его влияние на спрос. 

(Объяснение должно быть дано применительно к рынку, указанному 

в тексте задания.) 

Как изменятся предложение и равновесная цена на данном рынке, если  резко вырастут 

цены на обучение на специализированных курсах и в спортивных институтах, где 

обучают специалистов по фитнесу? 

 
Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие 
его смысла) 

Баллы 

В правильном ответе должны быть следующие элементы: 
1) ответ на первый вопрос: равновесная цена увеличилась; 
2) ответ   на    второй    вопрос    (одно    обстоятельство    

(фактор) с объяснением влияния), например: Мода. В стране 

появилось большое количество блогеров, пропагандирующих 

занятия фитнесом, поэтом спрос на данном рынке увеличился 

(Может быть названо и объяснено другое обстоятельство / 

другой фактор. 

Засчитывается только   объяснение,   данное   

применительно к рынку, указанному в тексте задания.) 

3) ответ на   третий   вопрос:   если резко вырастут цены на 

обучение фитнес-тренеров, предложение снизится, 

равновесная цена вырастет. 

Ответ на третий вопрос засчитывается только при 

правильном однозначном указании изменения спроса и 

равновесной цены. 
Элементы ответа могут быть представлены в других 
формулировках 
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Указания по оцениванию 

1) Ответ на первый вопрос засчитывается только в случае 

правильного однозначного указания изменения равновесной 

цены. 
2) Ответ на второй вопрос засчитывается только при 
правильном указании обстоятельства (фактора) с 
объяснением при отсутствии дополнительных неверных 
обстоятельств (факторов) и объяснений 

 

Даны правильные ответы на три вопроса 3 
Даны правильные ответы только на два любых вопроса 2 
Дан правильный ответ только на один любой вопрос  1 
Приведены рассуждения общего характера, 
несоответствующие задание  
ИЛИ  
Ответ неправильный  

0 

Максимальный балл 3 
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 В государстве З. с развитой сферой услуг и ай-сектором основную долю в экономике 

составляют государственные предприятия, хотя есть и частный бизнес. Раз в 5 лет 

граждане выбирают Президента, который формируют правительство. Выборы четко 

контролируются государственными органами, а результат, фактически, известен заранее. 

Страна поделена на множество субъектов, каждый из которых имеет право принимать 

свои законы, если они не противоречат законам страны.  

Определите:  

1) Тип общества, о котором идет речь в задании 

2) Тип экономической системы государства 

3) Форму государства З. (указать полное название) 

 
Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 
смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) ответ на первый вопрос: информационное 
(постиндустриальное) 
2) ответ на второй вопрос: смешанная экономика 
3) ответ на третий вопрос: президентская республика, 
федеративное государство, демократия. 

(Ответ на третий вопрос засчитывается только при 
правильном   указании   двух   или   более   верных   
характеристик и отсутствии неверных характеристик.) 
Ответы на вопросы могут быть даны в других 
формулировках, не искажающих смысла соответствующих 
элементов ответа 

 

Правильно даны ответы на четыре вопроса 4 
Правильно даны ответы на любые три вопроса 3 
Правильно даны ответы на любые два вопроса  2 
Правильно дан ответ на один любой вопрос 1 
Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 
заданию  
ИЛИ  
Ответ неправильный  

0 

Максимальный балл 4 
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Конституцию Российской Федерации закрепляет светский характер российского 

государства.  

На основе положений Конституции Российской Федерации приведите три 

подтверждения этой характеристики. 

(Каждое подтверждение должно быть сформулировано как распространённое 

предложение с опорой на конкретное положение Конституции Российской 

Федерации. 
Обратите внимание на то, что правильное выполнение задания не требует 

указания   в   ответе   номеров   соответствующих   статей   Конституции и 
дословного воспроизведения их содержания.) 

 
Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие 
его смысла) 

Баллы 

Могут быть приведены такие подтверждения: 
1) в Конституции Российской Федерации закреплено отделение 

церкви от государства 

2) в Конституции установлено равенство всех религиозных 

объединений 

3) в Конституции закреплена свобода совести 

Могут быть приведены другие подтверждения в 

соответствии с требованием задания. 

Засчитываются только подтверждения, сформулированные 

как распространённые предложения (отдельные

 слова и словосочетания не засчитываются 

в качестве подтверждений) 
с опорой на конкретное положение Конституции Российской 
Федерации. 

 

Не требуется указания в ответе номеров соответствующих 
статей Конституции и дословного воспроизведения их 
содержания! 

 

На основе Конституции Российской Федерации приведены 
три 
подтверждения при отсутствии дополнительных (сверх 
требуемых трёх) позиций, содержащих неточности/ошибки 

3 

На основе Конституции Российской Федерации приведены 
только 
два подтверждения при отсутствии
 дополнительных (сверх требуемых трёх) позиций, 
содержащих неточности/ошибки 

2 

На основе Конституции Российской Федерации приведено 

только одно подтверждение при отсутствии дополнительных 

(сверх требуемых трёх) позиций, содержащих 

неточности/ошибки. 
ИЛИ На основе Конституции Российской Федерации 
приведены два-три подтверждения при наличии 
дополнительных (сверх требуемых трёх) позиций, содержащих 
неточности/ошибки 

1 

Ни одно подтверждение не сформулировано на основе 

Конституции Российской Федерации. 

ИЛИ Приведены рассуждения общего характера, не 

соответствующие требованию задания. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 
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Используя обществоведческие знания, составьте сложный план, позволяющий 
раскрыть   по   существу   тему   «Безработица». Сложный план должен содержать не 

менее трёх непосредственно раскрывающих тему по существу пунктов, 

детализированных в подпунктах. (Количество подпунктов каждого детализированного 

пункта должно быть не менее трёх, за исключением случаев, когда с точки зрения 
общественных наук возможны только два подпункта.) 

 
Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 
смысла) 

Баллы 

При анализе ответа учитывается: 
– соответствие структуры предложенного ответа плану сложного 

типа; 

– наличие пунктов плана, непосредственно раскрывающих 

содержание данной темы по существу; 
– количество подпунктов каждого пункта; 
– корректность формулировок пунктов и подпунктов плана 

 

«Безработица»  

Причины безработицы:  

1) дисбаланс спроса и предложения на рынке труда 

2) экономические кризисы 

3) социальные потрясения 

Виды безработицы:  

1) фрикционная 

2) структурная  

3) циклическая 

Позитивные последствия безработицы:  

1) усиление трудовой мотивации 

2) способствует повышению квалификации граждан 

вследствие высокой конкуренции 

3) приводит к снижению инфляции 

Негативные последствия безработицы:  

1) падение доходов населения 

2) падение ВВП 

3) ухудшение социального климата 

Способы борьбы с безработицей:  

1) открытие курсов повышения квалификации 

2) раздача субсидий на ведение бизнеса  

3) переобучение носителей устаревших профессий 

4) информирования о вакансиях на рынке труда 

Возможны другое количество и (или) иные корректные 
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формулировки пунктов и подпунктов плана. Они могут быть 

представлены в назывной, вопросной или смешанной формах 

Наличие любых трёх из пунктов плана из № 2, 3/4, 6, 7 и 8/9 в 
данной или близкой по смыслу формулировке позволит 
раскрыть содержание этой темы по существу 

 

№ Критерии оценивания ответа на задание 24 Баллы 
24.1 Раскрытие темы по существу 3 

Сложный план содержит не менее трёх пунктов, 
непосредственно раскрывающих данную тему по существу. 

Эти «обязательные» пункты детализированы в подпунктах, 

раскрывающих по существу заявленный аспект темы. 
Количество подпунктов каждого пункта   должно   быть 
не менее трёх, за исключением случаев, когда с точки зрения 
общественных наук возможны только два подпункта 

3 

 Сложный план содержит не менее трёх пунктов, 
непосредственно раскрывающих данную тему по существу; 

три пункта детализированы в подпунктах. 
Только два из «обязательных» пунктов детализированы в 
подпунктах, раскрывающих по существу заявленные аспекты 
темы. 

Количество подпунктов должно быть не менее трёх, за 
исключением случаев, когда с точки зрения общественных 

наук возможны только два подпункта. 

ИЛИ Сложный план содержит не менее трёх пунктов, 
непосредственно раскрывающих данную тему по существу. 

Эти «обязательные» пункты детализированы в подпунктах, 

раскрывающих по существу заявленный аспект темы. 
Хотя бы один любой пункт (обязательный или нет) 
детализирован в   подпунктах   в   количестве   менее   трёх, 
за исключением случаев, когда с точки зрения общественных 
наук возможны только два подпункта 
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 Сложный план содержит не менее трёх пунктов, 

непосредственно раскрывающих данную тему по существу; 
три пункта детализированы в подпунктах. 

Только один из «обязательных» пунктов детализирован в 

подпунктах, раскрывающих по существу заявленный аспект 

темы. 

1 

Количество подпунктов должно быть не менее трёх, за 
исключением случаев, когда с точки зрения общественных 
наук возможны только два подпункта. 

 

Все иные ситуации, не предусмотренные правилами 

выставления 3, 2 и 1 балла. 
ИЛИ    Случаи,    когда    ответ     выпускника     по     форме 
не соответствует требованию задания (например, не является 
сложным планом / не оформлен в виде плана с выделением 
пунктов и подпунктов) 

0 

 Указания по оцениванию 
1. Пункты/подпункты, имеющие абстрактно-формальный характер 

и не отражающие специфики темы / не раскрывающие 

непосредственно данную тему по существу, не засчитываются при 
оценивании. 

2. 1 балл по критерию 24.2 может быть выставлен только в 
случае, если по критерию 24.1 выставлено 3 балла 

24.2 Корректность формулировок пунктов и подпунктов плана 1 

 Формулировки пунктов   и   
подпунктов 

плана корректны 1 

 и не содержат ошибок, неточностей    

 Все иные ситуации 0 

Максимальный балл 4 
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Используя обществоведческие знания, факты общественной жизни и личный 

социальный опыт, выполните задания, ответьте на вопрос. 

1) Обоснуйте необходимость борьбы с безработицей. 

(Обоснование должно быть дано с опорой на обществоведческие знания в нескольких 

связанных между собой распространённых предложениях, раскрывать причинно-

следственные и(или) функциональные связи.) 

2)  Какие государственные способы борьбы с безработицей вы знаете? (Назовите три 

любых способа.) 

3) Для каждого из указанных в пункте 2 способов приведите по одному примеру, 

иллюстрирующему его реализацию. (Каждый пример должен быть сформулирован 

развёрнуто.) 

 
Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 
смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) обоснование; 
2) ответ на вопрос; 
(Ответ на вопрос засчитывается только при корректном 

указании трёх способов защиты отечественного производителя 

от международной конкуренции.) 

3) три   примера,    иллюстрирующих    реализацию  каждого из  

способов из пункта 2. 

 

№ Критерии оценивания ответа на задание 25 Баллы 

25.

1 

Обоснование 2 

Приведено корректное обоснование с опорой на 

обществоведческие знания в нескольких распространённых 

предложениях, которое не содержит ошибок, неточностей 

и раскрывает причинно-следственные и (или) 

функциональные 
связи соответствующих объектов/процессов 

2 

 Приведено   в   целом   корректное   обоснование   с   опорой 

на обществоведческие знания в нескольких 

распространённых предложениях, которое содержит 

отдельные неточности / иные недостатки, не искажающие 

сущности обосновываемого тезиса, И/ИЛИ не полностью 

раскрывает причинно- следственные и (или) 

функциональные связи соответствующих 
объектов/процессов 

1 

 

Все   иные   ситуации,   включая   обоснование,   приведённое в 

одном предложении или словосочетании, И/ИЛИ обоснование, 

приведённое без опоры на обществоведческие 
знания, на бытовом уровне 

0 

Ответ на вопрос 1 
Дан правильный ответ на вопрос: указано необходимое 
количество требуемых объектов при отсутствии неверных 
позиций 

1 

Все иные ситуации, включая отсутствие данного в явном виде 
ответа на вопрос, оформленного как самостоятельный элемент 

0 
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Примеры 3 

В соответствии с требованиями конкретного задания правильно 

приведены три примера при отсутствии дополнительных (сверх 

требуемых трёх) примеров, 
содержащих неточности/ошибки 

3 

В соответствии с требованиями конкретного задания правильно 

приведены только два примера при отсутствии дополнительных 

(сверх требуемых трёх) примеров, 
содержащих неточности/ошибки 

2 

В соответствии с требованиями конкретного задания правильно 

приведён только один пример при отсутствии дополнительных 

(сверх требуемых трёх) примеров, содержащих 

неточности/ошибки. 
ИЛИ В соответствии с требованиями конкретного задания 
правильно приведены два-три примера при наличии одного или 
более дополнительных (сверх требуемых трёх) примеров, 
содержащих неточности/ошибки 

1 

Все иные ситуации, не соответствующие правилам 
выставления 3, 2 и 1 балла 

0 

Максимальный балл 6 
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